

96岁“武夫子”

■ 免费授徒70多年弟子3000多人
■ 希望武术成为奥运会比赛项目



张子元正在教授小徒弟练武

先后拜了三位名师

张子元小时候住在观前街的天监弄，每次去玄妙观玩，总会看到广场上有位武术师傅在舞刀弄枪，很是威风。觉得好奇的张子元，天天上学前放学后都会蹲在那里看。终于有一天，这位师傅注意到这个瘦弱的小观众，便问他：“想跟我学武术吗？”张子元兴奋地直点头，而这位师傅就是苏州武术名家尤晋卿。

张子元从扎马、压腿这些基本功开始练，每天天还没亮就得背着书包跑到玄妙观练习，晚上放学后又匆匆赶来练。到了17、18岁时，虽然要跟家里人出去做生意，但他的心思仍然在武术上。尤晋卿对张子元也十分信任和喜爱，不仅将兵器仓库的钥匙交给他保管，还让他帮忙教授新入门的师弟师妹。之后，张子元又拜著名武术大师徐宝林为师，后又师从武术老师姜荣樵，练就一身好武艺。

70多年收徒3000多人

20多岁的张子元已出师开始授徒。在吴县米仓工作之余，还担任苏州体育委员会的业余武术教练。上世纪70年代，苏州工人文化宫成立武术队，请张子元担任总教练。当时武术风靡一时，每一期武术班都有几百人报名。

1983年，张子元被评为“千名全国优秀武术辅导员”。2002年左右文化宫开始翻修，张子元的教学阵地就转移到文庙广场，现在每天跟着他学习的大约只有20多人。不管人多人少，张子元

在沧浪区的文庙广场，总能看到一个满头白发、精神矍铄的老人在打拳、练刀法、舞剑，一旁不少孩子也正好有模有样地跟着练。这位“武夫子”名叫张子元，在苏州免费教授武术70多年。老人已96岁高龄，他说他最大的愿望就是尽己所能弘扬中华武术，希望有一天武术也能成为奥运会的比赛项目。

始终坚持免费授徒，无需报名，只要肯吃苦、能吃苦。在苏州免费教授武术的这70多年，张子元粗略算了下，教授的徒弟少说也有3000多名，国内海外的都有。

80多年来未间断练武

如今已96岁高龄的张子元，身体状态依然保持得很好。张子元笑言，自己的长寿秘诀就是从未间断过练武，而且生活很规律：每天凌晨4点准时起床，吃点东西大约5点多就带上“武器装备”出门练武，直到9点左右。回到家后就做做家务，下午听听广播、评弹，晚上8点雷打不动就睡觉。一天吃四顿，早上出门锻炼前吃一顿，9点钟锻炼回来吃点稀饭，中午、晚上各一顿，坚持少食多餐。老人说，80多年来他几乎没有因为一点小伤小痛而早晨不去锻炼的，“一天都不能偷懒，这是我给自己定的规矩。”

期望中青年来学武术

在昨天的采访中，张子元告诉记者，他年轻时手下的徒弟老中青都有，但现在来学武的都是孩子和老人。“现在的孩子学业负担这么重，还要他们早上天不亮就起床锻炼，真不容易啊。”张子元说，中青年人来学的极少，这就出现了一个断层。尽管武术已不像以前那么热门，但他会一直练下去，继续坚持免费教授，把这门国粹发扬光大，希望有更多的年轻人能抽出一点时间来学习武术，也希望有一天武术能成为奥运会的比赛项目。

张晓婷 何寅平 文/摄

车来车往

老翁无证驾车 追尾撞断肋骨

年过八旬的老翁无证驾驶一辆二轮摩托车上路，通过路口时与一辆停在路中间等候其他车辆通过的摩托车相撞，最终自己受了重伤。

8月5日上午8时50分左右，吴江七都交巡警中队值班民警接警称：吴江七都镇区人民路洪恩路口两辆摩托车相撞。在事发现场，两辆摩托车分别倒向左右不同方向，一男子站着，另一位满头白发的老翁在手捂胸部瘫坐在地。

经调查，当日上午8时30分左右，年过八旬的老翁田某驾驶一辆二轮摩托车到七都镇区买菜，随后又驾车沿人民路由西向东行驶回家。当车行至洪恩路口时，并未减速慢行而是快速通过路口。此时，吴江人濮某正骑在摩托车上停在路口，等候一辆公交车驶过。田某连忙刹车，但为时已晚，结果从摩托车上摔下，造成左侧胸部三根肋骨骨折。目前，田某正在医院治疗，事故在进一步处理中。

何远长

无证驾车追尾 还找人来顶包

7月31日晚，吴江经济开发区内发生一起交通事故，一辆轿车追尾一辆正在等红灯的客车，所幸未造成人员伤亡。事发没多久，一位自称是轿车司机的小伙子到吴江经济开发区交巡警中队自首。根据客车司机所述，轿车司机另有他人。

当晚10点左右，四川人浦某驾驶一辆牌号为“苏E9SXXX”的小型普通客车从扬州返回同里，客车沿吴江经济开发区云梨路由西向东行驶至同津大道路口时，浦某停车等红灯。此时，沈某驾驶一辆灰色明锐轿车紧随其后，见浦某停车他也赶紧刹车，但由于没考取过驾驶证，驾驶技巧十分生疏，结果没踩稳刹车导致追尾。

担心自己无证驾驶会被追究责任，沈某赶紧下车逃离现场。随后，他打电话给朋友费某，请他携带驾驶证到开发区中队帮自己顶包处理。夜里11点左右费某前来自首，但根据浦某的叙述，发现开车的并不是费某，费某只好交待其顶包的事实。随后，沈某同意到中队处理此次交通事故。经警方调解，双方意见达成一致，由肇事方沈某赔偿浦某车损24000元。对于沈某无证驾驶和肇事逃逸的行为，交警部门也将依法给予相应的处罚。

警方表示，驾驶机动车必须经过专门的培训，并经过公安交通管理部门的考试，合格后领取机动车驾驶证，才具备驾驶机动车辆的资格。驾驶员没有经过相应的培训，无证驾驶机动车存在严重的安全隐患，很容易造成交通事故，危及自己和他人的生命。

贺国富 何洁

避让骑车男孩 的士冲进小河

8月2日晚，出租车司机王某驾车返回家中时，为避让一名骑自行车的男孩，连人带车驶进了河里。

河南人王某是一名出租车司机，租住在吴江经济开发区牛腰泾小区。当晚6点左右，王某驾驶出租车返回住处。出租车开进小区后，王某没有减速慢行，在经过某处民宅转弯时，一名10岁左右的男孩骑着自行车突然冲了出来。王某惊慌之余赶紧向右急打方向盘避让，结果出租车失去控制，王某连人带车冲进小河里。所幸，当时出租车开着车窗，王某立即从车里爬了出来。

警方提示，居民小区内人车混行，许多小朋友喜欢在小区道路上玩耍，驾驶员应注意控制车速，以防意外。

贺国富 何洁

马路“打满补丁”

300米长的路上约有140个窨井盖



宽约4米的路上布满窨井盖

每天经过大石头巷，发现短短的巷子居然有一百多个窨井盖，这是怎么了？

——网友“yuanqinya”

昨天下午，记者沿大石头巷内的道路大概清点了一番，发现长约300米的路上居然密密麻麻地布有窨井盖约140个，有些井盖是“背靠背”，扎堆儿排列。井盖有圆的、方的，大的、小的，上面分别刻有污水、雨水、有线电视、电信等字样。在一户市民家门口2米长的路上，竟有6个井盖“霸道”，远远看去就像是马路被打上层层补丁。

巷子两旁有一些居民区，不时有人从巷内穿过，而过往的电动车和机动车基本选择从井盖旁边绕道而行。由于巷内路面约4米宽，一旦车子多起来，就有人缓慢谨慎地从井盖上面开过。

附近一位老人告诉记者，由于地下管线密集，所以地面上的窨井盖非常多，“原来这附近有个学校，旁边还有居民住宅，要保证大家的工作生活，下面的管线自然要多一些的。”但也有居民称，井盖太多给出行造成不便，“万一哪个井盖丢了不就麻烦了？”

对此相关部门负责人表示，这条巷子里窨井盖数量密集，主要是因为老小区单元多造成的。“每个窨井盖都有功能需要，并非无故多出。”其表示，只要这些窨井盖没有影响交通就没必要取消，如果居民认为哪个井盖影响到了生活，可与市政部门联系处理。

李铮 文/摄

湿地公园欲邀请50名小朋友——

来，陪国宝庆生



大熊猫姐妹新月、竹韵安家苏州近11个月，姐姐竹韵的生日是7月17日，8月14日是妹妹新月的生日，为了给这姐妹俩一个特别的生日，太湖国家湿地公园熊猫馆计划在8月14日当天邀请50名10-15周岁的小朋友和大熊猫一起过生日。

据熊猫馆负责人介绍，这次庆生活动打算邀请25名8月过生日的小朋友（8月14日出生者优先），25名想来参加熊猫生日派对的小朋友，而这50名小朋友也将正式成为苏州保护大熊猫俱乐部的新会员，可以免费参加公园组织的相关活动。

派对当天内容丰富精彩。50名小朋友每人领取20张祝贺生日的臂贴，在公园门口发放给来游玩的游客，一同为大熊猫姐妹的生日庆祝。在熊猫馆室外展厅放置一个大蛋糕，50位小朋友一同唱生日歌、切蛋糕，与大熊猫合影。同时，为大熊猫制作一枚由水

果、胡萝卜、冰块等组成的生日蛋糕。来参加的小朋友也可携带一件自己钟爱的玩具送给大熊猫，作为大熊猫的生日礼物。不过园方提醒，孩子们在挑选玩具时可以选择大块木质玩具，如小木马等，但要求生态、环保，不能上漆或带有化学物质；可以选废弃的轮胎或篮球等球类；麻袋、树枝、大毛巾、草垫等也可以。

为了能让更多的小朋友见到自己喜欢的大熊猫，凡在8月14日出生的18周岁以下的孩子当天都可以免费入园（凭户口本，12周岁以下的小朋友须家长陪同）。

王玲玲 文/摄